Přímá a nepřímá úměra

Základní úlohy:

1.  Parta 5 zedníků provede hrubou stavbu domu za 14 pracovních dní. Jak dlouho by to trvalo 8 zedníkům?

2. Na statku mají krmení pro 200 krav na 85 dní. Na jak dlouho mají krmení pro 220 krav? Kolik krav musí prodat, aby jim krmení stačilo na 120 dní?

3. V jídelně připravili pro 180 strávníků 30 kg masa. Kolik masa musí připravit pro 200 strávníků?

4. Čtyři švadleny musí zakázku splnit za 25 dní. Kolik švadlen musí mistrová zaměstnat, aby byla zakázka splněna o 10 dní dříve?

5. V akváriu musí být pro 12 rybiček 100 litrů vody. Kolik rybiček může být ve 150 litrovém akváriu?

6. Čtyři pomeranče váží zhruba 0,72 kg. Kolik kg pomerančů musí koupit do mateřské školky pro 25 dětí?

7. V továrně Fruta zpracovali za rok 1 200 tun ovocných kompotů. Kolik tun ovoce a kolik tun cukru spotřebovali za rok v továrně, jestliže na 5 kg kompotu potřebují 2 kg ovoce a 1,5 kg cukru?

8. Třicet žáků školy vysadilo za den 4 350 stromků. Kolik stromků musí připravit hajný na další den, přijde-li na brigádu 42 žáků?

9. V kravíně mají krmení pro 25 krav na 150 dní. Na kolik dní by měli krmení pro 40 krav? 

10. Do bazénu přitéká voda osmi přívodními ventily a tak by se bazén naplnil za 40 hodin. Kolik přítoků musí správce ještě otevřít, aby se bazén naplnil o 8 hodin dříve?

11. V dílně mají vyrobit 480 součástek. Tři dělníci by je vyrobili za 8 hodin. Za jak dlouho by tuto práci vykonalo 5 dělníků?

12. Z 1 hl mléka se vyrobí 4 kg másla. Kolik másla se vyrobí z 250 l mléka? Kolik mléka je potřeba na výrobu 80 kg másla?

13. Čerpadlem o výkonu 25 l/s se náplň naplní za 1 h 12 minut. Za jak dlouho se nádrž naplní čerpadlem o výkonu 20 l/s?

14. S pomocí čtyř jeřábů se náklad z lodi vyloží za 9 hodin. Jak dlouho by trvalo vyložení zboží, kdyby byly k dispozici pouze tři jeřáby.

15. Před 300 lety bylo připraveno na výpravu do Jižní Ameriky jídlo pro 56 námořníků na 32 dní. Na jak dlouho stačily výpravě zásoby jídla, jestliže bylo po 12 dnech plavby vzato na palubu 14 trosečníků. Denní příděly se kapitán rozhodl ponechat.

16. Šesti turistům mělo stačit jídlo na 4 dny. Kolik turistů nakonec na výpravu šlo, jestliže jídlo snědli za 3 dny? (Nepřejídali se)

17. Čtyři brigádníci by jablka ze sadu sklidili za 9 dní. Kolik brigádníků musí majitel sadu najmout, pokud by chtěl sklizeň o 3 dny urychlit.

18. Šestičlenná parta zedníků stihla úpravy domu za 16 dní. Za kolik dní by tuto práci vykonalo 8 zedníků. 

19. Michal zkoušel, za jak dlouho uběhne 504 schodů. Během prvních 40 sekund vyběhl 56 schodů. Za jak dlouho by při stejném tempu vyběhl zbylé schody, když si v polovině udělal minutovou přestávku.

Obtížnější úlohy:

20. Dvanácti dělníkům by trvalo vyložení sedmi vagonů 7,5 hodiny. Po třech hodinách však byli čtyři z nich přeřazeni na jinou práci. Jak dlouho trvalo vyložení vagonů celkem?

21. Patnácti dřevorubcům by zlikvidování rozsáhlého polomu trvalo 12 dní. Kolik dní si tato práce vyžádala, jestliže k nim po čtyřech dnech přidali dalších 5 dřevorubců?

22. Pekař a jeho dvě pomocnice upekli za 4 hodiny 1200 svatebních koláčů. Kolik koláčů by upekl pekař se třemi pomocnicemi za 5 hodin? Kolik lidí musí pracovat, aby za 3 hodiny upekli 2000 koláčů?

23. Na úpravě zámeckého parku pracuje 8 zahradníků, kteří mají práci na 15 dní. Po 4 dnech přišli do skupiny další dva zahradníci. Jak dlouho jim bude práce trvat?

24. Čtyři pekaři připravili za 6 hodin 2800 housek. Kolik housek připraví 5 pekařů za 8 hodin?

25. Tři dělníci vyložili za 5 směn 18 vagonů se zbožím. Kolik vagonů vyloží čtyři dělníci za 3 dny?

26. Devět nákladních aut odvezlo za 6 hodin 540 tun zeminy. Jak dlouho bude trvat patnácti autům, aby odvozili 4000 tun zeminy?

27. Na lodi měli pro 30 námořníků jídlo na 65 dní. Po 15 dnech se část posádky (10 mužů) neúspěšně pokusila o vzpouru a kapitán je vyložil na opuštěném ostrově. Na jak dlouho má zbytek posádky jídlo?

28. Šest dělníků vyložilo 8 vagonů za 4 hodiny. Za jak dlouho vyloží 5 dělníků 10 stejných vagonů?

29. Pěti přítoky nateče za 12 hodin 2000 hl vody. Kolik vody by přiteklo osmi přítoky za 10 hodin? Kolik přítoků musí být otevřeno, aby se nádrž o objemu 300 m3 naplnila za 8 hodin?

30. Tři kombajny by posekaly lán obilí za 12 hodin. Po čtyřech hodinách práce poslal agronom na pole další dva kombajny. Za jak dlouho posekají pole všechny kombajny?

31. Na osmi strojích mají podle plánu vyrobit látku na export za 32 pracovních směn. Po dvou směnách se ale jeden stroj porouchal. O kolik dnů překročí termín dodání?

Výsledky:
1) 
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dne, 2) 77 dní, 59krav, 3) 34 kg, 4) 7 švadlen, 5) 18 rybiček, 6) 4,5 kg, 7) 480 t ovoce a 360 t cukru, 8) 6 090 stromků, 9) 
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 dní, 10) 2 přívody, 11) 4,8 h = 4 h 48 min, 12) 10 kg, 20 hl, 13) 90 minut, 14) 12 hodin, 15) 16 dní, 16) 8 turistů, 17) 2 brigádníky, 
18) 12 dní, 19) 6 min 20 s,  20) 
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h, 21) 10 dní, 22) 7 osob, 23) 4 dny pracuje 8 zahradníků a pak ještě 8,8 dne 10 zahradníků. Hotovo bude za 12,8 dne., 24) 4 666 housek, 25) 14,4 vagónů, 26) 
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dne, 27) 75 dní, 28) 6 h, 29) 
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 hl, 11,25 =12 přítoky,
30) 8,8 h, 31) o 5 dnů. 
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